■人大聚焦

被"封"在家 社区成了"战场" 人大代表支招——

守好社区防疫"最后一公里"

□法治报记者 陈颖婷

近日,上海面临新一轮疫情的来袭,从政府机关到社区居委都枕戈待旦,与新冠病毒做着斗争。在这场战"疫"中,随着封控措施的加强,许多市民都被"封"在家中,于是社区防疫也成为了重中之重。日前,市人大代表们针对社区防疫的难点给出了自己的建议。

给志愿者加上"保护罩"

市人大代表赵建立指出,目前上海疫情反复,广大志愿者在政府的召唤下挺身而出、一腔热情地投入到各小区的志愿服务中去。很多小区进行了封闭多次的核酸检测。在这一过程中,作为基层管理的居委会以及志愿者们付出了艰辛的努力,也取得了很好的效果。在赵建立看来,志愿者们除了一腔热忱之外,还需要更为严格的保护。

赵建立代表表示,部分小区志愿者防护用品发放不足,没有统一的管理要求。"比如多大规模的小区应有多少志愿者,每天应发放多少套防护用品。"赵建立代表认为,志愿者经常接触小区的大量人员,一旦出现疫情,稍有不慎会造成疫情传播。他建议做好志愿者防护用品发放的要求或规定,督促居委会严格执行。同时,加强对志愿者必要的防疫培训工作,避免发生疫情传播。

市人大代表赵雪平也对志愿者工作提出了 建议,"由于没有接受过系统的志愿者岗位培训,加上各个社区安排的志愿者岗位不同,导 致每次都需要接受社区的临时岗位培训后再上 岗,如此,不仅造成时间上的耽误还存在支援 服务自我底气不足的尴尬。"赵雪平代表说。

赵雪平代表建议,将志愿者培训课程纳人志愿者队伍主要组成力量的党员干部、社区工作者、公安民警、教师等人员人职时的必要培训课程,系统培训志愿者的工作岗位职责、工作内容、工作要求和工作纪律等,组建一支随到随用的疫情防控志愿者储备队伍。

让健康码成为真正"健康码"

市人大代表吴晓童指出,全市各单位职工上班及进入一些公共场所已按要求必须具备48小时阴性核酸报告,但是核酸报告显示字体小、不够醒目。虽然上述防疫工作已取得一定成效,但在实施进程中,还应按照实际情况,仍有继续探索"精准防疫、科学管控"措施的必要。



徐汇区华泾镇的一个小区,志愿者正给社区居民送菜

王湧

在吴晓童代表看来,要让健康码成为真正意义上的"健康码"。"可以通过技术上的整合,将健康码和核酸检测报告进行有效绑定。"吴晓童代表说,在疫情较为高发期间,48小时内阴性核酸报告显示"绿码";48至72小时内阴性核酸报告显示"黄码"(提示需要马上补测);72小时以上阴性核酸报告,显示"红码"。只有持有"绿码"者才能进单位上班,才能进入地铁、餐厅、商场、超市、菜场等公共场所,对于违反规定者依照相关法律法规进行处罚。

对此,市商务委回复称,已督促指导商场、超市、菜场场所加强疫情防控,把好疫情防控"五关",即"进门人场关""清洁消毒关""人员管理关""场所限流关""证照查验关"。在吴晓童代表所关心的进门人场方面,已督促指导场所运营主体做好各类人员进门测体温、验健康码和辅助登记,正确佩戴口罩人场,确定绿码后方可入场。同时,推广使用"场所码",实现疫情防控时期人员流动的精准到人、精准到时、精准到地点。

疫情期间医药不停摆

疫情期间对于居民来说,除了日常生活的 方方面,还有一件最令人担心的事,那就是就医 问药的需求。近期疫情集中高发,各级医疗单位 人员紧张,且很多院区,诊室因疫情停症。 市人大代表施政认为,日常生活中不仅有 疫情也有病情。普通的病情尚可有条不紊的咨 询预约后就症,但突发急症如果延误治疗则会 造成不可估量的后果。"因为去医院就诊需要 48 小时的核酸证明,但因为急症几乎都是突 然发病,时常会有就症时没有核酸证明医院无 法收治的困境。"她担忧地说。

为此,施政代表建议在可收治应急病症的 医疗机构中设置快速核酸检测窗口,可增设付 费加急检测服务项目,以满足医院对急症病人 的收治条件。同时,在 12345 市民热线中增设 急病症导医服务,为不会使用智能手机的市民 提供最基本的应急症疗指导。

市人大代表姚海嵩则针对社区配药提出建议。"封闭管理期间居民有很多配药的需求需要引起重视。虽然社区组织了配药志愿者队伍,但是一些特殊药类、精神类药物等,是无法在社区周边解决的,有些需要到二级或三级医院就诊并配药。"姚海嵩代表建议从市或区层面统筹进行考虑,利用医保和医疗大数据提前预判,对于一些慢性病需长期配药的,提供线上绿色通道并简化流程等措施帮助解决。"可以通过在疫情期间,完善并扩大延申处方、相关药物下沉至社区医院、逐步恢复社区医院门诊、完善物流配送等方式解决;其次加强宣传和疏导,引导居民利用上述线上绿色通道解决配药问题。"姚海嵩代表说。

■人大直通车

长宁人大调研 区疫情防控工作

本报讯 3月24日下午,长宁区 人大常委会主任戴骅率队调研区疫 情防控工作,听取目前全区疫情防 控工作情况、工作中存在的困难、急 需解决的问题以及相关意见建议。 区领导纪晓鹏、陆浩和区人大教科 文卫工委、卫健委、民政局、防控办 相关负责同志参加调研。

戴骅主任表示,当前正处于疫情防控最吃劲的阶段,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照中央和市委的要求,始终坚持人民至上、生命至上,抓细抓实疫情防控各项工作,及时回应群众关切。要上下同心,咬紧牙关,坚持到底,全力保障群众的健康安全。

嘉定人大召开会议 研究落实相关防疫举措

本报讯 3月23日,嘉定区 人大常委会党组召开会议,研究制 定贯彻落实区委关于从严从紧从细 从实抓好疫情防控工作决策部署和 市人大常委会《关于充分发挥人大 职能作用坚决打赢新冠肺炎疫情防 控阻击战的意见》的具体举措。区 人大常委会党组书记、主任连正华 主持会议。

会议提出四项贯彻落实举措。

金山人大至区防疫指挥部 慰问并检查指导防疫工作

本报讯 3月23日上午,金山区人大常委会副主任周俭带队至金山区防疫指挥部慰问工作人员并检查指导疫情防控工作,区人民政府副区长曹婕陪同,区人大常委会办公室、教科文卫工委、代表工委负责人参加。

周俭一行来到区防疫指挥部各 工作组进行了慰问,叮嘱大家做好 工作的同时,保重身体并做好自身 防护。周俭详细听取了曹婕代表区 防疫指挥部所做的工作汇报。

区防疫指挥部部分工作组负责 人参加座谈。

奉贤人大赴青村镇指导疫情防控工作落实情况

本报讯 3月21日下午,奉 贤区人大常委会主任张培荣赴青村 镇指导疫情防控工作落实情况。

张培荣指出,青村镇按照市委、 区委疫情防控工作的总体部署和要求,行动迅速、指挥到位,形成了高效有力的指挥体系。张培荣表示,青村镇要坚持"动态清零"总方针,在多轮疫情筛查的基础上,结合本地区实际情况,进行科学施策、精准防疫,用分阶分层的管控措施,保证地区生产生活最大程度不受疫情影响。张培荣希望全区各级人大代表,要努力体现责任担当,充分发挥代表主体作用,为早日打赢疫情防控阻击战贡献人大力量。

■代表风采

王爱霞:在新冠疫苗生产保供一线绽放人大代表力量

□宝山区罗泾镇人大供稿

当前,上海市疫情防控正处于关键时期,疫苗生产保供情况牵动人心,在位于宝山的"超级疫苗工厂"——上海上药康希诺生物制药有限公司的疫苗生产车间里,履带不停运转,机械手臂上下飞舞,清洗、灭菌、灌装、轧盖、灯检……疫苗产线不停地加速赛跑,宝山区人大代表、上药康希诺董事、副总经理王爱霞正在与同事们共同奋战,全力以赴做好新冠疫苗生产供应保障工作。

为切实保障新冠疫苗的可持续供应,王爱 霞多次组织召开生产部门专题会议研究疫苗生 产的保供工作,第一时间带领团队与上下游产 业链近 20 家单位精准对接,提前摸排关键性 材料的供应情况,及时解决因受疫情影响导致 所需的包装材料货不稳定等问题,协调组织供 应商团队、专业团队、设备团队同步进行现场 跟产,全方位维护设备高效运行,科学安排生 产计划,实施库存动态管理,最大限度挖掘生 产潜力、保障供应,确保疫苗生产按计划有序 进行。

新冠疫苗的生产周期较长、技术含量较高、生产环节繁多且生产过程复杂,又是涉及公共健康的特殊药品,从生产到流通的每个环节、各个步骤都有着极为复杂的管控标准。在疫情防控关键时期,为了保证新冠疫苗的稳定供应,在坚持质量安全的底线上,王爱霞从未休息过一天,她每天都要进出车间、仓库等生产相关区域,排查接苗生产和储存过程中可能存在的风险点,并制定解决措施。

为了保障疫苗安全有效,王爱霞带领生产团队严格按照国家有关生产管理规范进行生产,建立健全了一整套的生产质量保障体系,每一支疫苗从原材料人库到出厂,内部检测流程就达上百项。除了保障疫苗生产过程中的绝对安全,每支疫苗在完成灌装后还要经过多道工序进行质量检查,比如,通过自动灯检可以

进一步提升检测效率和精准度,只有完全符合标准的疫苗才能逃过灯检的"火眼金睛";在整个过程中,每一支疫苗都有"独一无二"的追溯码,依托全过程信息化可追溯系统,就可以一目了然地看到疫苗的来处和去向。

在疫情防控关键时期,她带领生产团队满负荷、高强度地连续工作,不分昼夜、披星戴月,严格把好疫苗生产过程中每一个环节的质量关,加强对疫苗质量全链条实时管控,确保疫苗生产全生命周期安全可靠。目前,上药康希诺生产线正在开足马力,每天约有 30 万剂疫苗生产下线。

面对严峻的疫情防控形势,王爱霞时刻牢记人大代表使命,以身作则、敢于担当,始终坚持"产品立足科技,质量溶于生命"的理念,每天 24 小时驻场监督生产,在疫情防控和新冠疫苗生产供应保障的一线履职尽责,发挥带头引领作用,为打赢疫情防控阻击战贡献人大代表的力量。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50元 上报印刷